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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcéla a fhoilsionn Coimisitin na Scraduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitiint i
l1éirléamh agus i1 gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scoldiri a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirit. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scrudaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscrudaitheoir 1 bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscradaitheoir
Combhairleach ag cuidiu leis. Is € an Priomhscradaitheoir an t-udaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala i bhfeidhm 1 gceart ar aon phiosa d'obair iarrthéra né nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcala. C¢ go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scrudu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdean a choimead 6 bhliain go
bliain. Aistritchan ar an scéim chriochnaithe atd sa chaipéis fhoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile 1.

Is coir a notail 1 geas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamldireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in 10l go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha ¢agsula né malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mor do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am até le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastinachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athra ar shonrai marcéla cinedl airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomldn bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantinach measunachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtar, de mhionsonrai agus de chur 1 bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athr1 6 bhliain go bliain gan rabhadh.



Réamhra

Pointi Ginearalta

Is treoir an scéim mharcala maidir le marcanna a bhronnadh.

N1 folair don scriidaitheoir an scéim seo a leantiint go dluth agus nil cead marcanna a
thabhairt i ndail le freagrai nach dtagann faoi scath na scéime.

In go leor casanna ni thugtar ach priomhthrésai sa scéim mharcala. T4 an fthaisnéis agus
smaointe sna pointi seo a chaithfidh a bheith i bhfreagra an iarrthoéra chun na marcanna sannta
a thuilleamh.

Ni liosta criochnaitheach iad an cur sios, na modhanna oibre na na sainmhinithe a luaitear sa
scéim agus ta glacadh le freagrai baili eile.

Ma chinneann an scradaitheoir go bhfuil freagra baili tugtha ag iarrthoir, agus

sa chas nach bhfuil aon fhorail leagtha amach sa scéim gur féidir glacadh leis an bhfreagra
sin, ni mor don Scrudaitheoir dul i gcomhairle lena scrudaitheoir comhairleach i dtosach baire
roimh mharcanna a bhronnadh. Go ginearalta, ma bhionn amhras ar bith ar an scradaitheoir
an bhfuil freagra faoi leith ceart ba cheart d6/di dul i gcombhairle lena scradaitheoir
combhairleach sula mbronntar marcanna.

Is é an comhthéacs, an tsli ina gcuirtear an cheist agus lion na marcanna a shanntar don
fhreagra sa scrudphdipéar a chinneann na mionsonrai a bheidh ag teastdil i bhfreagra ar bith.
D’théadfadh sé, mar sin, go n-athroidh na riachtanais 6 bhliain go bliain.

Is focail, leaganacha nd raitis atd ina malairti ar a chéile iad sin a bhfuil soladas (/) eatarthu
agus ta an glacadh céanna leo araon maidir le pointe airithe. Is malairt focal n6 nath arna lua
idir luibini a bhfuil an glacadh céanna leis agus at4 leis an bhfocal né an nath a théann roimhe.
Tabhair ar aird, ar a shon sin, nach mér focail, leaganacha cainte no frasai a usaid i gceart
agus i gcomhthéacs, agus ni féidir iad a bhréagnti, agus sa chas go bhfuil fianaise ar isaid
mhicheart né ar bhréagnu, nil cead na marcanna a bhronnadh.

Ta an glacadh céanna, go ginearalta, le hainm né le foirmle maidir le duil né6 comhdhuil. Ina
ainneoin sin, i roinnt casanna arb ¢ an t-ainm a iarrtar, is féidir glacadh leis an bhfoirmle
mar mhalairt air sin. Soiléiritear seo laistigh den scéim.

Freagrai ar Ceal

Ma chuirtear ar ceal an t-aon threagra a thugtar, déan neamhaird den chealti agus marcail mar
is gnach.

Ma dhéantar freagra a cheali agus ma thugtar an dara leagan ar an bhfreagra,
ba cheart duit glacadh leis an gcealt agus marcanna a bhronnadh air, sa chas go dtuilltear

amhlaidh, i gcomhair an leagain nar cealaiodh amhain.

Ma thugtar dhé leagan neamhchealaithe de threagra ar an gceist chéanna no ar chuid de
cheist, marcail an da leagan agus glac leis an bhfreagra a thuilleann an méid is airde
marcanna. Ni féidir leat, afach, pointi 6n dé leagan a chur le chéile agus iomlan ceaptha a
bhaint amach.



Freagrai Farasbairr

I Roinn a hAon, cuirtear ar ceal na marcanna a bhronntar i leith freagra cheart sa chas go
dtugtar freagra farasbairr ata contrailte.

e.g. Ceist: Roghnaigh dha phor déiriochta 6n liosta de phortha eallaigh:

Charolais  Freaslannach ~ Simmental Geirseog ~ Hereford
Scéim Mharcala: Freaslannach/ Geirseog/ Simmental.  Dha cheann ar bith 2 x 1 mharc
Freagrai samplacha:

Freaslannach, Geirseog agus Hereford — ta freagra farasbairr tugtha agus ¢é contrailte, d4 réir
sin gnothaionn an t-iarrthoir 2 — 1 = 1 mhare.

Gnathnosanna

Luaitear an marc a bhronntar i ndail le freagra sa scéim mharcala anonn 6n bhfreagra ar thaobh
na laimhe deise.

Sa chas go bhfuil nios m6 na cuid amhain i bhfreagra, luaitear an marc a bhronntar i ndail le
gach cuid den fhreagra mar seo, mar shampla: 3 x 4 mharc. Ciallaionn sé seo go bhfuil tri
chuid sa fhreagra, agus go dtugtar 4 mharc do gach cuid.

Bronn marcanna aonaid ar leithligh, e.g. ma ghabhann 3(3) mharc le freagra, scriobh: tri ‘3’ ar
leithligh, faoina chéile, sa chéad cholun san imeall ar thaobh na laimhe deise.

Ni méide go geuirfi marc airithe i leith threagra gach fochoda de cheist e.g. d’fhéadfadh tri

phairt a bheith ag baint le ceist — (i), (ii), (iii) agus 12 marc san iomlan curtha i leith na ceiste

sin. Tharlodh gur mar seo a leanas a bheadh an scéim mharcéla:

6 mharc + 3 mharc + 3 mharc. Ciallaionn sin go mbronntar 6 mharc i leith an chéad fhreagra
chirt agus gur 3 mharc an ceann a bhronntar i leith gach freagra chirt ina ndiaidh sin.

Usaidtear luibini cearndgacha/ clo iodalach nuair ata aird an scradaitheora a diria ar threoir
maidir le freagra no ar chailiuchan éigin maidir leis an bhfreagra.

Ba cheart marc iomlan gach ceiste a scriobh in aice le huimhir na ceiste agus ciorcal a
tharraingt timpeall air.

Ba cheart an t-iomlan carnach a scriobh i gctiinne iochtarach deas gach leathanaigh ar a
mbionn iomlan ceiste le sonrq.

Ni mér an uile leathanach ban a mharcail lena chur in i1l go ndearnadh iniuchadh orthu.



ROINN a hAON

Ceist 1. (5 x 4m)

A

B

Fiabhras Bainne

Easpa cailciam

Galar scrathach caorach

An fhineog chlaimhe is cuis leis

Maistiteas

Galar baictéarach an utha

An Buinne Dearg

An protason Babesia is cuis leis

Tinneas breithe ctpla van

Easpa cothaithe ag na caoirigh

Tinneas na n-alt

Téann baictéir isteach trid an imleacdn

Ceist 2. (5 x 2m + 2m))

Meaisin (a) Litir (b) An phriomhusdid ar fheirmeacha

Rolloir E Scraithini mora a bhriseadh/ dromchla ithreach a
smudail n6 a chothrom/ ithir a bhalcadh/ siolta
a adhlacadh/ teagmhail sil-ithreacha a theabhs(i/
talamh sadhlais a rolladh

Cliath dhiosca D Ceapach sil a ullmht/ ithir a dhianscaoileadh/
ithir a shaothra

Comhbhuainteoir B Fomhar a dhéanambh ar bharra (granaigh)

Céachta fo-ithreach C Briseann sé¢ ithir/ scaoileann s¢ ithir/ ardaionn s¢
dluthu ithreach/ briseann sé caolchiseal ithreach

Suaiteoir féir A Croitheann sé féar (n6 féar tirim)/ deighleann sé
féar/ tiontaionn sé féar tirim/ bailionn sé féar
tirim ina linte (don bhurlail)

Ceist 3.
(a) Kerr Pink/ Rooster/ Golden Wonder/ Record/ Cara/ Maris piper 4m

(b) Saor ¢ aifidi/ leathadh laghdaithe galar

4m

(c) Spraeail/ fuingicid/ taoscadh/ cinealacha frithsheasmhacha/ gais a dhé/ siol deimhnithe/
seachain plandai driodair/ scoith dumpai pratai/ uainiocht/ tog plandai fabhtaithe

(d) Caocha rua/ aifidi/ cotai leathair

Dha cheann ar bith 2 x 4m

4m




Ceist4. (10 x 2m)
(a) F
(b) F
(c) B
(d) F
() B
(H B
(8 B
(h) F
(i) B
() F
Ceist 5. (5x4m)

(a) Coilleadh (ainmhithe fireannacha)/ bruitear an corda speirmiteach/ gearrtar an
solathar fola chuig na huiriocha

(b) Uchta n6 altramu uan

(c) Téann s¢é an t-ainmhi/ téann s¢ ainmhithe fuaraithe/ coisceann sé reo uisce i
bhfoirgnimh feirme.

(d) Storail bainne lena bhailitl/ fuart bainne/ cosc baictéar/ coisceann sé géaru bainne

(e) Cuidionn sé leis an bproiseas breithe lao

Ceist 6.
(a) (1) Tairgeann an bho bainne agus mairteoil araon 4m
(i1) 6000 — 12,000 litir. 4m
(ii1) 7 — 8 mbliana. 4m

(b) Aois/ galar/ neamhthorthulacht/ bacai/ direamh ard ceall/ grad/ deacrachtai le breith lao/
tal iseal bainne/ caighdeéan lag bainne Dha cheann ar bith 2 x 4m

Ceist 7. (5 x4m)
(a) Eisitear aer/ solathraitear riochtai anaerobacha/ cumasaitear giosail/ spreagtar baictéir
aigéid lachtaigh/ laghdaitear méid an phoill

(b) Coisctear bunlobhadh/ coisctear scalladh cois/ laghdaitear bacai/ maraitear baictéar/
coisctear galar sna cosa

(c) Solathraitear mianrai ndé mianra ainmnithe/ coisctear teiteanas féir/ coisctear fiabhras
bainne/ cinntitear go mbaineann na ba buaicthdirgeacht amach/ forliontar sadhlas n6é
fear

(d) Forbairt chogansai nios gaiste/ gné scrafa/ cuirtear baictéir sa chongasach

(e) Coisctear an riosca diobhala n6 bais/ nearti gas nimhiuil n6 gas ainmnithe laistigh



ROINN a DO
Ceist 8.
(a) (i) Cruithneacht/ Coirce/ Gran Bui Dha cheann ar bith 2 x 3m

(i1) Bia ainmhithe/ dlathbhianna/ brachadh n6 grudaireacht n6 driogadh
Dha cheann ar bith 2 x 3m

(b)
(1) Ithir dhirabhéin (ghainmheach)/ draenail mhaith/ aerti maith/ ithir dhonn n6 ithir
phodsalach liathdhonn/ pH 6.5-7.0/ torthuil Ceann ar bith 4m

(i1) Eorna earraigh: Feabhra-Aibrean/ Eorna gheimhridh: Mean Fomhair-Samhain/ druil
arbhair comhdhruilire/ siol curtha 3-5 cm faoin talamh/ rata siolaithe 200 kg an ha./ linte
18 cm 6na chéile Ceann ar bith 4m

(ii1) Spraeail/ luibhicid/ vainiocht/ tarraingt/ siol deimhnithe. Ceann ar bith 4m

(iv) Comhbhuainteoir/ comhartha amhain aibiochta/ data fomhair: Eorna earraigh: Mean
Fombhair-Deireadh Fomhair/ Eorna gheimhridh: Tail-Linasa.
[Ni mor go dtiocfadh an data fomhair leis an data siolchuir i gcuid (ii)]

Ceann ar bith 4m

(¢) De réir cinedil/ glaine (iosta)/ rata ard péactha/ saor 6 choirce fasaigh/ siol coiredilte.
Tricinn ar bith 3 x4m

(d) Siolta/ direamh/ maothaigh (ar feadh 24 uair)/ traidire siolta né gabhdén oiritnach/ olann
chadais n6 mean oiriinach fais/ ait the/ uisciu rialta/ fag ar feadh tréimhse oiritinach/
airigh na siolta péactha/ athdhéan don mhean/ coimheastoir/ riomh an % péactha.

[Bronn uasmhéid 16 mharc ma fhagann an t-iarrthoir (tagairt do) riomh an % péactha ar

lar] Cuig cinn ar bith 5x4m



Ceist 9.
(a) (1) Lanrasach/ Mormhuc Bhan/ Duroc Dha cheann ar bith 2x3m

(i) Lanrasach: Cruth maith/ corp fada/ liamhasa mora/ guailli beaga. 4m

Mormhuc Bhan: Bisiuil/ fas gasta/ cailiocht mhaith feola/ c6imheas comhshoite beatha
(FCR) maith 4m

(b)

Bearradh fiacla/ sciotadh eireabaill/ instealladh iarainn/ tumadh imleacain/ eangu cluaise/

lampa infridhearg/ solathar uisce/ gruth this n6 a chinntit go nditlann an banbh an chrain
Dha cheann ar bith 2x4m

(©
(1) Cro cranach seisce: Teocht 20°C/ beatha breise tugtha do chranacha caola/ brath éastrais/
cuplailte ar an dara 14 d’éastras/ freastal dubailte/ nite/ dimhiol/ difthabhtaithe/ bogtha go
teach crainbhreithe seachtain roimh an data crainbhreithe/ solathar uisce uir.

Tri cinn ar bith 3x 3m

(i1) Cro ramhraitheora: grapailte de réir méide/ cuid ramhraithe/ beathaithe ad lib/ 15%
proitéine/ lisin/ teocht 22°C/ teorainn ar bheatht an d4 sheachtain dheireanacha/ riala galar/
slainteachas maith/ meachan sprice 80-82 kg/ maru roimh s¢ mhi. Tri cinn ar bith 3 x 3m

(d) (1) Coimheas comhshoite bia (FCR sa Bhéarla): Méid beathaithe a theastaionn chun 1 kg
de bhreisiu beomheachain (LWG) a thairgeadh. S5m

(i1) Céis: Muc bhaineann (6g) nach raibh al banbh aici go foill. Sm

(111) Cliathbhosca breithe: Coinnitear an chrain ann le linn crainbhreithe/ stopann sé an
chrain 6 lui ar na bainbh/ cumasaionn sé ditlaire éasca. 5m

(iv) Dimhiolu: Céiredil chun ionfhabhti miolta a chosc Sm
[Glac le chun seadain (sheachtracha) a chosc]



Ceist 10.

(a)
(1) Portha Briotanacha: Hereford/ Aberdeen Angus 4m

Portha Mor-Roinne: Charolais/ Limousin/ Simmental/ Belgian Blue 4m

(i1) Portha Briotanacha:

Buntéiste: Nios laidre/ éascu breithe lao/ mairteoil oiriinach do mhargadh na hEireann/

nios 1a beathaithe. 3m
Mibhuntéiste: Luath-aibitl/ ratai malla fais/ (conablaigh) nios raimhre 3m
Portha Mor-Roinne:

Buntaiste: Nios trua/ nios troime/ fas nios gasta/ aibiocht mhall/ oiriinach d’easpo6rtail/
cruth nios fearr 3m

Mibhuntéiste: Nios laige/ deacracht le breith lao/ ro-throm/ leibhéal ard beathaithe 3m

(b)
(i) Tus an chéad gheimhridh: 200-230 kg 4m
(i1) Cur faoi dhion sa dara geimhreadh: 470-490 kg 4m
(ii1) Mart: 550-750 kg 4m

(¢) Curtha faoi dhion i nDeireadh Fémhair-Samhain/ latai n6 leabai tui n6 cubhachaili/
spas urlair imleor/ aerti maith/ gan seoidire ar bith/ tirim/ te/ solathar uisce (Qir)/ spas
trach imleor/ sldinteachas maith n6 glaineacht mhaith/ cumas coimeédta sciodair
dothanach/ rochtain €asca. Ceithre cinn ar bith 4x 4m

(d) Tréimhse stoir: Leibhéal measartha beathaithe sa gheimhreadh/ fasann an frama/ ni
thairgtear moran matan breise/ laghdu ar rata an mhéadaithe meachain/ spriocbhreisiti
beomheachain (LWG) de 0.2 - 0.5 kg. Dhé cheann ar bith 2 x3m

Fas cuiteach: leibhéal nios airde fais/ le linn an tsamhraidh ar féarach/ i ndiaidh
tréimhse de bheatht teoranta le linn an gheimhridh/ breisitt beomheéachain (LWG)
nios airde na breisit beomheachain (LWG) an ainmhi a beathaiodh go maith i rith an
gheimhridh/ meanbhreisia beomheachain (LWG) de 0.8 - 1.0 kg
Dha cheann ar bith 2 x3m
[Bronn 6 mharc i ngach cas nuair a tharraingitear graf, agus san dit ina bhfuil na tearmai
“treimhse stoir” agus “fas cuiteach” lipéadaithe agus a bhfuil na haiseanna lipéadaithe]



Ceist 11.
(a) (1) Corp deighilte/ tripleablastach/ céalémach/ séiti/ siméadracht dhéthaobhach/
neifridiamai/ déghnéasach. [Glac le cliteal] Dha cheann ar bith 2x2m

(i1) Feabhsaitear an draendil/ feabhsaitear an t-aert)/ measctar ithir (sraitheanna ithreach)/
dianscaoiltear dbhar organach/ cruthaitear himas/ doimhnitear barrithir/ cuireann tairgi
eistheartha cothaithigh leis an ithir/ feabhsaionn cuiteoga marbh cion abhair organaigh na
hithreach. Tri cinn ar bith 3x3m

(ii1) Marcail limistéar/ cuadrai/ conas ar socraiodh cuadrai/ tog an fasra/ cuir tuaslagan
sarmhanganait potaisiam no tuaslagan leacht niochdin air/ fan go mbeidh tréimhse
oiriunach caite/ airigh na cuiteoga taobh isteach den chuadrai/ iolraigh lion na gcuiteog
faoi 10,000/ airigh aris/ riomh meanlion na gcuiteog.

Cuig cinn ar bith 5x3m

(b) (i) Mathairabhar/ aeraid/ organaigh bheo/ topagrafaiocht n6 fana/ am.
Tri cinn ar bith 3x3m

(i1) Léasline O dhomhain/ 1éasline n6 sraith mheathbhan no laiste (A2) / 1éasline n6 sraith rua
n6 dhorcha (B2)/ panna iarainn/ drochdhraenail n6 fliuch/ mathairabhar aigéid/ moin ar
bhart/ lion ard baisti. Dha cheann ar bith 2x4m

[Bronn 8 marc ma tharraingitear léardid agus dha cheannde na cinn thuas lipéadaithe]

(¢) (i) Ardaionn sé pH na hithreach/ laghdaionn sé aigéadacht na hithreach.
Ceann ar bith 3m

(i1) Cuireann s¢ caithnini ithreach le chéile/ feabhsaionn s¢ an struchtir/ feabhsaionn s¢ aeru/
r r s . ;oo . . . + ;.
feabhsajonn sé an draenail/ cuireann sé iain cailciam (Ca”") ar fail
Dha cheann ar bith 2x2m

(d) M¢éadaionn s¢€ cion abhair organaigh/ méadaionn sé cion htimais/ solathraionn sé
cothaithigh ithreach n6 cothaitheach ithreach ainmnithe n6 méadaionn sé torthtilacht/
méadaionn s¢€ an daonra cuiteog san ithir/ feabhsaionn s¢ struchtar na hithreach/
feabhsaionn sé aeru/ (foinse dbhair orgdnaigh ata) saor/ doigh 4isiuil diascartha
Dha cheann ar bith 2x4m

10



Ceist 12.

(a) (1) Taifeadadh gnéithe sleachta tairbh/ agus a theidhmiocht a chur i gcomparaid le tairbh

eile/ a choinnitear sna dalai céanna.

Dh4 cheann ar bith

2x3m

(i1) Feidhmiocht fheabhsaithe/ ratai méadaithe fais/ tail bhainne mhéadaithe/ torthulacht
mhéadaithe 1 measc muc no6 caorach/ gnéithe eile a bhaineann leis an innéacs poraithe

geilleagrach (EBI) e.g. sldinte.

(b)
(i) A Citeaplasma
B Nuicléas
C Cloraplast
D Foluisin
E Cillbhalla
(i1) Nuicléas / B

Dh4 cheann ar bith

(ii1) T4 na géinte iontu/ ta faisnéis oidhreachtuil iontu

(©

(1) Gaiméiti:
(i1) Géinitiopa F1:
(111) Feinitiopa F1:

(d)

(1) Géinitiopai:

(i) Gaiméiti:

(ii1) Géinitiopai an tsleachta:

(iv) Feinitiopai an tsleachta:

(G) (e
(Gg)

Glas

(g2) x  (Gg)
(2 x (G) (9

(Gg) (gg)

Glas Ailbineach

11

2x3m

5x2m

3m

3m

2x4m

4m

4m

2x2m

3x 2m

2x 2m

2x1m



Ceist 13. Freagair dha cheann ar bith de na codanna. B0m + 30m)

(a) (i) Sprus (Sitceach)/ péine (Contortach)/ learég (Sheapanach)/ giuis
Dha cheann ar bith 2 x 4m

(i1) Draenail an talamh/ cruthaigh dumhai/ spasail 2 m x 2 m/ td 4 m? ag gach crann/
2500 crann in aghaidh an heicteair. Dha cheann ar bith 2 x3m

(ii1) Cén fath? Laghdaionn sé iomaiocht/ feabhsaionn sé fas crann/ plichann fiaili crainn 6ga.
Ceann ar bith 4m

Cén chaoi? Spraeiil/ luibhicidi/ gearradh/ satailt. Ceann ar bith 4m

(iv) Tégann sé crainn nios laige/ méadaionn sé spas/ nios 14 iomaiochta/ fAsann na crainn
atd fagtha nios fear/ tairgi tisdideacha 6 thantichan n6 foinse ioncaim/ feabhsaionn sé
rochtain. Dha cheann ar bith 2x4m

(b)
(1) A: Seagalach ilbhliantuil.
B: Fiteog léana.
C: Seagalach lodalach.
D: Garbhthéar. 4x 4m

(i1) Seagalach ilbhliantiil n6 PRG/ seagalach lodéalach n6 IRG/ seamair (dhearg n6 bhan)
Dha cheann ar bith 2x3m

(i11) PRG: Dianseasmhach/ ardtairgialacht n6 ardtoradh/ dea-bhlasta/ cuireann sé
meathan iochtair go briomhar/ indiledite/ ionsaitheach.

No

IRG: Ardtairgitlacht n6 ardtoradh/ dea-bhlasta/ méideanna mora lusra/
séasur fada fais/ greim luath do bha.

Né
Seamair: Dea-bhlasta/ indileaite/ fosaionn sé nitrigin/ foinse proitéine/ clidach maith

taltin/ saibhir 1 mianrai.
Dha cheann ar bith 2x4m
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(©)

(1) Beathu réamhreithiochta: Caoirigh ar théarach lom/ rata ard stocala/ curtha ar féarach
an-mhaith 3-4 seachtaine roimh chupléil/ coinnithe ar féarach
maith ar feadh 3 seachtaine 1 ndiaidh caplala/ rata laghdaithe
stocéla/ lion méadaithe uibheacha scaoilte/ tréimhsi reite nios
rialta/ nios I caorach aimride/ ionchlannt suth(anna) nios
sabhailte. Tri cinn ar bith 3x3m

Spuinseail: Spuinse ina bhfuil horméon n6 hormén ainmnithe/ faighin caorach/ bainte aisti
i ndiaidh 12-14 14/ instealladh PMSG/ bionn caoirigh faoi reitheadh ag an am
céanna/ breith uan le chéile/ luath-thairgeadh uan/ bainistiu nios éasca ar
theirm mheasctha/ laghdu ar chostais saothair. Tri cinn ar bith 3x3m

(i1) Carrchuil n6 carrchuil ghlas n6 cuil ghorm. 3m

(ii1) Tumadh/ doirteadh feithidicidi ar chaoirigh/ sprae (feithidicidi)/ sciotadh eireaball/ matai
a bhaint d’olann né olann a ghearradh/ bearradh/ daileog (chun buinneach a chosc)
Tri cinn ar bith 3x3m

(d)

(1) Léaraid 6m, 3m, Om

[ Bronn marcanna iomldna ma thaispeantar traicé, broncas, scamhog agus broincin sa
léaraid.]

[ Bronn tri mharc i gcomhair na léardide mura dtaispeantar ceann amhdin ar bith de na
struchtuir thuas ]

Tri lipéad ar bith. 3x3m

(i1) Aerti maith/ vacsainit/ na cuir faoi dhion iad go dti go bhfuil siad tirim/ aonraigh stoc a
ceannaiodh/ sldinteachas maith. Ceann ar bith 3m

(111) Péist aosaigh sna scamhoga/ uibheacha curtha anios le casacht/ slogtha/ curtha as an
georp sa bhualtrach/ larbhai ar an bhféar/ ite ag ainmhithe ag féarach/ téann larbhai trid
an stéig/ isteach sna scamhoga/ aibionn larbhai sna scamhoga.

Tri cinn ar bith 3x3m

(iv) Daileog/ coras ceannaire-leantéra/ vacsainiu. 3m
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